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Oppgave 1

a) Forklar hva som menes med stasjonare og ikke-stasjonere variable. Forklar deretter
hvordan du kan ga fram for & teste om en variabel er stasjonzr.

b) Forklar hvordan du kan teste om to eller flere ikke-stasjonare variable kointegrerer. Hva er
tolkningen av en kointegrerende sammenheng og hvordan vil du utnytte denne egenskapen
ved spesifikasjon av en dynamisk gkonometrisk modell?

En empirisk analyse av lgnnsdanning rapporterer fglgende resultater basert pa kvartalsdata for
perioden 1980(1) til 2009(3), i alt 119 observasjoner:

D4w, =—0.24 D4w,_, +0.41D4p, +0.57 D4z, —0.46w, , +0.44 p_, +0.447, ,
(3.48) (187) (7.37) (6.13) (5.90) (5.07)
~0,05D4ur, ~0.08ur,_, ~0,05+0,014Q1 +0,017Q2, +0,060Q3,

4.36 ( 0.16 (1.95

1)
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FIN3006 — Anvendt tidsseriegkonometri

Her er w logaritmen til nominell lgnn, p log pris, z log til produktivitet, ur log til
ledighetsraten, Q1, Q2 og Q3 er dummyvariable for fagrste, andre og tredje kvartal. Videre
benyttes notasjonen D4x, = x, —x,_,. Du kan anta at lenn, pris og produktivitet alle er ikke-
stasjonere variable, integrert av fgrste orden mens ledighetsraten antas stasjoner. Tall i
parenteser under estimerte parametre er t-verdier.

c) Gi en tolkning av resultatene i ligning (1). Draft spesielt hvor raskt lgnningene justeres og
finn kortsiktige og langsiktige effekter av gkt pris, produktivitet og ledighetsrate. Tyder
resultatene i ligning (1) pa at log lenn kointegrerer med log pris og log produktivitet?

Resultatene for en mer restriktiv lgnnsligning er videre gitt ved:

D4w, =—0.25D4w, , +0.62 D4p, +0.58 D4z, —0.44(W, , — P, 7, ,)

(3.55) (5.50) (7.72) (6.07)

~0,05D4ur, ~0.07ur, ~ 0,11+ 0,013Q1, +0,017Q2, +0,057Q3,

4.79) (338)  (187)

)

d) Forklar hvilke restriksjoner som er palagt ligning (1) for 8 komme fram til (2) og test om
disse restriksjonene er gyldige nar du far opplyst at summer av kvadrerte avvik er lik 0.07517
for ligning (1) og 0.07610 for ligning (2). Finn langsiktig effekt pa lenn av gkt pris og gkt
produktivitet basert pa resultatene i ligning (2).

e) Forklar hvordan du vil undersgke om gkt arbeidsledighet har svakere effekt pa lgnn
sammenlignet med en tilsvarende reduksjon.

f) En kommentator papeker at lgnnsfastsettelsen gradvis har blitt mer desentralisert noe som
kan fare til at parametrene i modellen endres over tid. Drgft hvordan du kan spesifisere en
alternativ modell som tar hensyn til denne kommentaren.

Oppgave 2

a) Formuler en ARMA-modell og draft hvordan du empirisk kan bestemme lag-lengden.

b) Forklar hvordan den estimerte modellen kan benyttes til & gi prediksjoner om framtidig
utvikling i den endogene variabelen.

¢) Anta du har estimert to alternative modeller. Drgft hvordan du kan avgjere hvilken av de to
modellene som gir de beste prediksjoner.

Oppgave 3

Et land innfarer inflasjonsstyring tidspunkt t,. Formuler en GARCH-modell og forklar
hvordan du kan teste om BNP-veksten er mer volatil etter tidspunkt t,.

Merk! Det blir sendt automatisk varsel om sensur pa e-post. Du kan se hva som er registrert ved a ga inn pa
Studentweb. Evt andre telefoner om sensur ma rettes til instituttet. Eksamenskontoret vil ikke kunne svare pa
slike telefoner.



